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Obiectivele lucrării
Scopul cercetărilor întreprinse a fost evaluarea plantelor 

medicinale din flora Republicii Moldova cu acţiune hepa-
toprotectoare, având în vedere morbiditatea și mortalitatea 
prin hepatite în Republica Moldova, în baza  publicaţiilor 
ştiinţifice şi identificarea speciilor din flora Republicii Mol-
dova  după determinator, cât şi caracterizarea  fitoprepa-
ratelor hepatoprotectoare după Nomenclatorul de Stat al 
Medicamentelor. 

Materiale și metode de cercetare
Plantele medicinale cu acţiune hepatoprotectoare,  au 

fost identificate după determinatoarele de plante din flora 
Moldovei și evaluate după Farmacopeele de referinţă, ghi-
duri farmacoterapeutice și Nomenclatorul de Stat al Medi-
camentelor  din Republica Moldova [3; 4; 6]. 

Rezultate și discuţii
Hepatitele virale și non-virale, atât la adulţi, cât și la 

copii, au fost și continuă să fie o problemă medico -soci-
ală  și economică. Hepatita se manifestă  asimptomatic și 
în multe cazuri, se depistează  tardiv, când ficatul este deja 
afectat. Infecţia poate pătrunde în organism prin trans-
fuzii de sânge, prin utilizarea ustensilelor medicale sau 
seringilor contaminate, cât și pe cale sexuală. De aseme-
nea, persoanele se pot molipsi atunci când fac manichiură, 
pedichiură, tatuaj în condiţii nesterile. Statisticile oficiale 
sunt extrem de îngirjorătoare. Conform estimărilor Orga-
nizaţiei Mondiale a Sănătăţii, două miliarde de persoane în 
lume au fost în contact cu virusul hepatitei B, dintre care 
350 milioane au devenit purtători cronici și, potenţial, au 
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Rezumat 
Problema hepatitelor rămâne a fi stringentă pentru Republica Moldova şi prin urmare, necesitatea evaluării plantelor medicinale cu 
acţiune hepatoprotectoare este incontestabilă, atât din punct de vedere medico- social, cât şi economic. Au fost evaluate plantele 
medicinale cu acţiune hepatoprotectoare din flora Republicii Moldova, având în vedere morbiditatea şi mortalitatea prin hepatite în 
Republica Moldova. S-au evaluat fitopreparatele după  Nomenclatorul de Stat al Medicamentelor din Republica Moldova. Astfel, din 
6350 produse înregistrate, 175 sunt cu acţiune hepatoprotectoare, dintre care: 36 produse vegetale, 62 specii medicinale, fitopreparate 
monocomponente 37 şi fitopreparate multecomponente în număr de 40.
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Summary
Hepatitis is a problem for the Republic of Moldova and the assessment of medicinal plants that improves the function of liver it is im-
portant from two points of view: social – medical and economical. Medicinal hepatoprotective plants growth in Republic of Moldova 
have been studied and was characterised rate of hepatitis. The assess of List of Authorized Medicines in Republic of Moldova shows 
that from 6350 recordet, 175 are hepatoprotective like: vegetal products – 36, medicinal species – 62, phytodrugs of single species – 37 
and phytodrugs in combination – 40.
Key words: hepatitis, morbidity, medicinal plants, vegetal products, medicinal species, phytodrugs, hepatoprotective.

un risc înalt de infectare cu virusul hepatitei D, circa 170 
milioane sunt infectate cu virusul hepatitei C și mai mult de 
10 milioane – cu virusul hepatitei D. Cu toate că, indicele 
morbidităţii prin hepatite virale s–a redus în Moldova, pen-
tru perioada 1997-2010,  ca rezultat al vaccinării contra he-
patitelor, de la 25,46 la 100 mii populaţie în anul 1997 până 
la 2,66 în anul 2010, pentru hepatita virală B, continuăm să 
depășim multe ţări prin hepatite, după indicele morbidită-
ţii: Austria  deţine 0,04 cazuri la 100 mii populaţie, Franţa 
- 0,2, Malta - 0,9, Portugalia - 0,5, Italia - 1,4, Germania -1,0,  
Ungaria -0,8, Olanda - 1,4, Finlanda - 0,9.  [5]. 

Astfel, afecţiunile hepatice crează grave probleme de 
sănătate, pot influenţa capacitătea de muncă și  calitatea 
vieţii, iar studiul fitopreparatelor cu acţiune hepatoprotec-
toare  rămâne o direcţie prioritară, prin elaborarea forme-
lor medicamentoase noi  și extinderea Nomenclatorului 
de Stat al Medicamentelor cu aceste produse,  prioritar fa-
bricate în Republica Moldova. In contextul celor elucidate, 
ne-am propus ca scop evaluarea plantelor medicinale din 
flora Moldovei cu acţiune hepatoprotectoare, prin identifi-
carea lor în baza cercetărilor știinţifice, după determinator 
și  Farmacopeelor de referinţă conform ordinului Ministe-
rului Sănătăţii nr. 113 din 17.02. 2011 „Cu privire la apro-
barea Farmacopeelor de referinţă în Republica Moldova”. 

Plantele medicinale au demostrat, de secole, efectele 
lor benefice în tratamentul hepatitelor. În general, plante-
le cu acţiune hepatoprotectoare sunt bogate în polifenoli: 
Armurariu, Anghinaria, Păpădia, Rostopasca, Sunătoarea, 
cunoscându-se faptul că patologiile hepatice presupun ne-
croză celulară și stres oxidativ. Compușii polifenolici ma-
nifestă un efect antioxidant puternic, iar în cadrul acestor 
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compuși, anume flavonoidele manifestă un efect hepato-
protector deosebit. De mentionat, și acţiunea antioxidantă 
a vitaminelor A, C, E în  speciile cu conţinut de vitamine, 
cum ar fi: Măceșul, Porumbul, Cicoarea, Urzica, Gălbene-
lele. Principiile active: flavonoidele, vitaminele,  manifestă 
acţiunea  hepatoprotectoare prin captarea radicalilor li-
beri. Antioxidanţii acţionează prin cedarea și completarea 
ultimului strat electronic al radicalilor liberi, care ne fiind 
deficitar în electroni, își pierde capacitatea nocivă de acţi-
une. Este de dorit ca nivelul și acţiunea radicalilor liberi 
să fie sub capacitatea de acţiune a antioxidanţilor. Atunci 
când acţiunea radicalilor liberi o depășește pe cea a antio-
xidanţilor (stres oxidativ), au loc fenomene de  îmbătrânire 
celulară precoce, fapt ce poate conduce la instalarea unor 
afecţiuni, inclusiv hepatite, ciroze hepatice [1; 2].

 În valorificarea plantelor medicinale din flora Moldovei 
cu acţiune hepatoprotectoare s-a reevaluat determinatorul 
şi Nomenclatorul de Stat al Medicamentelor din Republica 
Moldova, după: produse  vegetale, specii   medicinale şi 
fitopreparate cu acţiune hepatoprotectoare ”[3; 6].

 În rezultatul reevaluării fitopreparatelor hepatopro-
tectoare după Nomenclatorul de Stat al Medicamentelor, 

constatăm că din 6350 de poziţii, înregistrate în Republica 
Moldova,  176 sunt hepatoprotectoare, dintre care: pro-
dusele vegetale – 37 (21%); speciile medicinale – 62 (35%);

fitopreparatele  monocomponente – 37 (21%); fitopre-
paratele  multicomponente – 40 (23%). Constatăm că în 
topul plantelor medicinale cu acțiune hepatoprotectoare, 
se clasează: Silybum marianum cu 31 de produse, Calen-
dula officinalis- 18, Mentha piperita – 16,  Rosa canina - 14, 
Zea mays – 13, Achillea millefolium – 13, Hypericum per-
foratum – 12, Chelidonium majus – 11, Urtica dioica – 9, 
Taraxacum officinale – 8, Glycyrrhyza glabra –8, Cynara 
scolymus – 6, Helechrrysum arenarium – 5, Melilotus offi-
cinalis – 4, Symphytum officinale – 4, Berberis vulgaris – 2, 
Agrimonia  eupatoria-2 preparate medicamentoase.

Concluzii. Evaluarea plantelor medicinale din flora 
Moldovei cu acţiune hepatoprotectoare  rămâne o direc-
ţie prioritară de cercetare, în valorificarea acestor specii, 
prin studiul principiilor active, responsabile de acţiunea 
hepatoprotectoare, valorificarea plantelor medicinale din 
flora Republicii Moldova cu acţiune hepatoprotectoare şi 
obţinerea de noi fitopreparate  hepatoprotectoare.
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